

“物阜年丰”腊八煮粥 腊八节，拉开春节的序幕

本报记者 董伟

农历腊月初八，俗称腊八节，又叫“腊日”，是我国一个重要的传统节日。1月17日，记者在某超市看到，货架上，薏米、糯米、红枣、红豆、花生等腊八粥原料整齐罗列，方便顾客挑选。“这两天腊八粥原料的销量上去了，因为居民正在筹备过腊八节。”超市店员告诉记者。“今天买了黑米、糯米、小米、绿豆、红豆，还买

了栗子仁、芋头什么的，腊八节马上到了，给孩子煮点腊八粥喝，感受一下过节的气氛。”李女士向记者展示自己刚刚采购的食材。市民王女士发现，腊八节前一天，业主群里的物业人员就一遍遍地发着免费派发腊八粥通知。“过了腊八就是年”，腊八节是春节的序幕，积淀了中华民族深厚的文化内涵。腊八粥不仅仅是一道美食，更有温暖、圆满、感恩、结缘等

寓意。”市历史文化名城研究会会员、中国民间艺术家协会会员王礼刚介绍，“一碗腊八粥，暖心又暖胃。腊八煮粥之风俗，是一种民间祭祀、感恩、祈求‘物阜年丰’之习俗。农人辛劳一年，秋熟获得五谷丰登，农人不忘感恩，祭祀祖先、神灵和菩萨。祈求祖先、神灵和菩萨，来年保佑再有好收成，六畜兴旺、五谷丰登。是民风淳朴、邻里和睦、社会和谐和的体现。”

王礼刚说，镇江民风淳朴，《至顺镇江志·民俗》称：镇江“英风凛俗，令德在民”，殷仲堪《季子庙记》之所谓也；风俗泰伯余，衣冠永嘉后，刘梦得《北固山》诗之所美也。乡党人士，平居习闻先生长者之言，崇道义，尚廉耻，故其立朝致匪躬之节，居闲乐嘉遯之贞。”“腊八日，作粥。《岁时杂记》（北宋吕原明著）：十二月朔八日，诸大寺作浴佛会，并送七宝五味粥，谓腊八粥。”乡民和睦、社会和谐、

感恩，是镇江“英风凛俗，令德在民”的民风民俗传统和特征，腊八节即是一个体现。民间煮腊八粥，比较普通，食料常用青菜、芋头、豆腐、胡萝卜、黄豆、花生米、蚕豆等，考究一点的用红枣、栗子、莲子、薏米等。条件好一点的添加一些牛、羊、鸡、肉。民间左邻右舍互相赠送，相互致谢，表达和睦与祥和，营造一种民风淳朴、乡风和睦祥和的氛围。

雨水“光顾”气温回落

本报讯(记者 朱浩)在“三九”“四九”交接之际，最高气温即将从两位数跌至个位数。未来几天，受降水和冷空气共同影响，气温将会逐步回落，大家早晚要及时添衣保暖。

未来十天，我市1月18日到20日多阴雨天气，其中18日到19日雨量可达中雨，21日后天气逐渐转好。气温方面，受降水和冷空气影响气温持续下降，22日、23日最高气温降至0℃左右，最低气温降至-5℃左右，24日后气温再次缓慢回升。

具体天气预报：今天多云转阴有中雨，西北风3到4级转东北风4到5级阵风6级，最低气温6℃左右，最高气温7℃到8℃。19日阴有小到中雨，最低气温5℃到6℃，最高气温6℃到7℃。20日阴有时有小雨并渐止，最低气温3℃到4℃，最高气温6℃到7℃。

一碗腊八粥 温暖居民11年

本报讯(记者 孙晨飞)1月17日上午，润州区金山街道润州山路社区“润馨里”便民服务驿站热闹非凡，润州山路社区举办“浓浓腊八节 温暖邻里情”活动，邀请二十多位居住在市区各地的原社区居民回到社区，共同品尝腊八粥，共叙邻里情，喜迎腊八节。

为了让居民们能喝上热气腾腾的腊八粥，一大早7点多，社区工作人员和居民志愿者们就各自分工忙活起来，经过近3小时的熬制，香飘四溢的腊八粥被端上了餐桌。

“这粥真香啊，有点过年的味道了。”能和大家坐在一起喝粥，是我每年都期盼的一件事情。”居民们喝着腊八粥高兴地说。家住北固湾的卞金兰和家住江滨新村的徐杰，一大早就乘坐公交车来到社区等着和老朋友们见面。他们表示，自从拆迁之后，大家平时很难得见上一面，每年的腊八节，他们都会回社区和老邻居们团聚，这也是一年中很幸福的一件事。

润州山路社区党委书记张亚芳告诉记者，社区在2013年整建制拆迁后，居民们全部搬离原先的家园，居住到市区各地。为了增强社区的凝聚力，让大家感受到社区的温暖，今年是社区拆迁后连续第11年举办腊八节活动，希望大家喝上幸福粥，不忘邻里情。



“腊”尽春回 万事“粥”全

1月15日，镇江经开区丁卯街道丁卯社区在社区开展“腊”尽春回 万事“粥”全老少同乐活动。社区网格员联合各方创桥幼儿园的孩子们、退役军人一起动手制作爱心便利贴和热腊八粥为辖区卫生人员与社区老人送上问候，希望能给那些忙碌的人们带去关怀，带去温暖。丁宇 马镇丹 摄影报道

一碗暖心腊八粥送给环卫工人

本报讯(孙晨飞 曹文钦)1月16日上午，润州区金山街道杨家门社区组织辖区少数民族居民和环卫工人开展“情暖冬日 爱心腊八”主题活动。

一大早，杨家门社区的工作人员将红豆、绿豆、青菜、香菇、荸荠、山药等10余种食材精心熬煮成香浓的腊八粥，社区工作人员为少数民族居民和环卫工人送去热气腾腾的腊八粥，并真诚地向他们致以节日的问候。

这一碗碗腊八粥送到了大家的手里，暖在居民的心上，大家围坐在一

起，你一碗，我一碗，吃着传统节日美食，其乐融融。“过了腊八就是年，每年腊八我都会在家熬制腊八粥，家人聚在一起，喝着粥，感受着新年的临近。今年女儿不回来，社区的腊八节活动邀请我来参加，喝着腊八粥，让我感受到了社区的关怀和温暖。”社区居民宋老高兴地说。

杨家门社区相关负责人表示，在浓浓的节日氛围中，拉近了大家之间的距离，增强了大家的幸福感和获得感，从而营造出民族一家亲的和谐氛围。

浓情腊八 爱暖西津

爱心单位连续十年给孤老过腊八节

本报讯(记者 冯美蓉 实习生 王郁涵)1月16日上午，金山街道西津古渡社区联合爱心单位润州区红十字会、地球第三极(卓玛援藏餐厅)共同举办“浓情腊八，爱暖西津”公益活动，给社区里的失独、孤寡老人们准备了丰盛的腊八节午餐。

活动现场，卓玛援藏餐厅负责人白玛卓玛早早来到了包厢，摆上一桌极具藏族特色的菜肴。老人们陆续抵达后，热气腾腾的腊八粥就端到了餐桌上。为了更好地关爱辖区孤寡、失独等老年群体，西津古渡社区常态化举行夏日送清凉、冬日送温暖活动，为老人们送去暖心关爱，打造幸福的社区。“我是镇江丹阳人，1989年参军到西藏，在西藏24年。自主择业以后又

回到家乡，把援藏工作继续下去。”她表示，想为有需要的老年群体做一些暖心的服务，这样的公益活动她也会持续做下去。

人间烟火气，最抚凡人心。一碗碗热气腾腾的腊八粥暖身更暖心，也寄托着社区对老人们的美好祝福。记者了解到，这一活动已成为社区传统公益活动，至今已连续举办十个年头，每年的腊八前夕，西津古渡社区都会联合不同的爱心单位给老人们送上一份冬日的温暖。



视频制作：张玄烨



感受传统节日

1月16日，解放路幼儿园围绕“传统节日”主题，开展“感受传统节日”主题活动，让孩子们通过听、做、尝的方式，感受传统节日的温暖和快乐。马超艳 吴昕怡 摄影报道

深挖发展潜能，打好高质量发展主动仗 象山街道：京口当排头 全市争先进

本报通讯员 王莹莹 本报记者 林兰

年度完成投资8.42亿元，完成率107.4%；23个项目全部开工，开工率100%；街道居民人均支出指标排名跃至京口区第一……2023年，京口区象山街道坚持稳中求进工作总基调，着力推动高质量发展，奋力实现“京口当排头、全市争先进”目标任务。

深挖发展潜能，打好高质量发展主动仗

记者采访获悉，象山街道紧紧围绕京口区委、区政府“产业强区战略、项目招引‘一号工程’”部署要求，推动经济发展实现质的有效提升和量的合理增长。项目支撑坚强有力，象山、大禹山2023年新签约项目20个，总投资14.13亿元，其中5000万元以上服务业、亿元以上制造业项目13个，新签约项目列统投资额3.04亿元。2023年列入区重点项目17个，年度计划投资7.24亿元，截至年底完成8.42亿元。排定的23个项目全部开工，信缘康等11个项目顺利竣工。数字经济优势凸显，中国(镇江)跨境电子商务综合试验区综合服务平台正式上线，累计对接企业240余家，为29家企业提供跨境电商市场诊断分析，帮助35家企业在亚马逊等平台开店，沃双无线、吉凯电子等12家企业实现跨境业务破零。营商环境持续优化，采取“1+4+15”工作模式清查单位1.3万家，顺利完成全国第五次经济普查初步清查试点工作，累计上报新增规上单位40家。

办好民生实事，有效解决群众“急难愁盼”

“非常感谢恒顺房地产、吴岳物业和景阳山社区的及时帮助，为我们改造、疏通了‘烦心’的下水道，幼儿园门前再也不用担心淹水了。”近日，翠谷之星幼儿园家长石芸感激地说道。百姓民生无小事，一枝一叶总关

情。前不久，景阳山社区接到恒顺翠谷小区物业反映，翠谷之星幼儿园门口的下水主管道堵塞，一到梅雨季节水流量增大的时候，雨水便不能及时排除，造成严重积水，存在内涝的安全隐患，希望社区能够协调解决。社区工作人员立刻赶往现场查看，经过共同协商，由恒顺房地产公司、吴岳物业公司两家出资，确定了最终价格及维修方案。目前，下水管道已彻底改造完毕，污水管道由原来的塑料波纹管换成了水泥管，将原来的直径10厘米的雨水管道换成了40厘米，开挖的路面重新铺设沥青加固，彻底解决了该区域长年积水淹水的问题。

记者了解到，象山街道着力办好民生实事，有效解决群众“急难愁盼”。街道与江苏大学法学院联合成立“学院派”调解品牌，有效提升矛盾纠纷调解率。打造“四心一体”社会治理现代化指挥中心，推动综治中心、网格化服务管理中

心、社会矛盾纠纷调处服务中心、大型司法所“四合一”建设，深化“1236”网格化社会治理“新模式”。2023年，街道共受理“12345”政府热线工单9464件，及时回复率100%，综合满意率94.3%。

提升品质内涵，持续擦亮美丽山底色

2023年，象山街道切实统筹发展和安全两件大事，扎实推进平安京口建设。抓细抓实安全生产。严格落实“三管三必须”要求，制定《象山街道党工委、办事处领导安全生产工作责任清单》和“1+13+X+Y”应急预案体系。大力开展有限空间作业、三类场所、燃气安全专项整治，累计检查各类单位115家，隐患410条，已全部整改完成。

街道坚持以“绣花功夫”推进环境更新，做到“内外兼修”。持续推进长江岸线整治工作，对9处长江岸线整治地块

完成清理销号。制定《象山街道大气管控方案》，从扬尘、餐饮油烟、秸秆禁烧、企业排放及机动车尾气五方面，着手构建齐抓共管的“大环保”格局。强化柴油货车污染治理，淘汰国三及以下排放标准柴油货车102辆，完成率105.1%。不断优化人居环境，打好污染防治攻坚战，拆除违建186处6206平方米，协调处理物业矛盾500余件。开展人居环境整治垃圾清理专项行动，建设垃圾分类房3处，清理垃圾200余吨。持续改善城市形象，全面落实“河长制”，两级河长巡河达766人次，投入40余万元实施约6600米河道水质提升工程，进一步推进河畅、水清、岸绿、景美。

筑红线守底线，全力优化清廉发展环境

象山街道纪工委持续开展以“廉洁”为主题的思想教育，筑红线守底线，

优化清正廉洁的发展环境。通过观看“清廉”文化纪录片、典型案例警示教育片，举办“清廉”文化大讲堂、“清风正气”廉政书画展，参观廉政教育基地、廉洁文化公园，绘制“清廉”文化宣传墙、“廉洁荷花”等活动，使党员干部融入廉洁氛围中，达到润物无声的效果，助力“清廉京口”建设。

同时，街道纪工委还把元旦、春节、端午、中秋等节日节点，开展节日“廉洁”活动和作风专项督查。通过将廉洁文化与节日活动有机融合，增强了党员干部的廉洁意识；通过廉政谈话、实地督查等方式，强化了党员干部的规矩意识和纪律意识。另外，街道纪工委还召开“做‘清廉’内助 树‘清廉’家风”党员干部及家属代表座谈会，并签订家庭助廉承诺书，筑牢“八小时之外”的清廉堡垒。

绘好党建“经纬网”，精准发力强化党建引领

重温誓言强党性、心怀信仰铸忠诚、党建引领促发展……象山街道凝聚奋斗

合力，精准发力强化党建引领。做优党建“品牌群”，扎实推进“家门口”党建，深挖象山社区“三邻空间”党建内涵，拓宽“小飞象”覆盖面，成立“邻家嬢嬢”、先锋骑手“流动网格员”等志愿队，打造“小史说法”、延伸“小史工作室”品牌辐射价值，全面点亮辖区“服务矩阵”。提拔干部“精气神”，街道落实区委“头雁工程”，实施头雁阶梯培养计划，举办第六期“头雁讲坛”，2人获评京口区书记，2人获评年度好书记。聚焦产业发展“新考验”，实施“党建引领校地合作深度融合”书记项目，建立完善校地联动合作发展长效机制，举办各类高校产学研对接会10场，成立“江苏大学产教融合人才培养共建基地”，成功举办江苏省船舶工业软件大赛等赛事3场，培训沙龙10余场。

2024年，象山街道将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以京口区委九届六次全会精神为指引，紧扣“1171”工作布局主线，深入落实区委、区政府重要决策部署，在推进中国式现代化京口新实践上迈出坚实步伐。



图片由象山街道提供